
Hús vét 7. va sár nap ja
Jn 17,1–11a

„Atyám, el ér ke zett az óra”

Já nos evan gé li u má ban, a szen ve dés tör té net szö ve gé ben egy nagy 
be tol dás ta lál ha tó: a Jn 14,1-től a 17,26-ig. En nek el ső ré szét bú csú be-
széd nek szok tuk ne vez ni, az utol só fe je ze tet pe dig Jé zus fő pa pi imá-
já nak. Az utób bi el ne ve zés fel te he tő en Ale xand ri ai Szent Kürillosz 
(†444) kom men tár já ból szár ma zik, aki Jé zust va ló ban nagy fő pap nak 
ne vez te. Bár akad nak, akik az el ne ve zést David Chytaeus (1531– 
1600) evan gé li kus te o ló gus ra ve ze tik vis  sza, aki nek kom men tár já tól 
az az el ne ve zés ál ta lá nos sá vált. De el fo gad ta ezt az el ne ve zést 
Ru pert von Deutz (1135) és Lu ther Már ton is.

Az egész 17. fe je zet, a fő pa pi ima igen egy sé ge sen ta go zó dik. 
Jé zus elő ször a ta nít vá nyo kért imád ko zik (6–19. v.), majd azo kért, 
akik az ő sza vuk ra hin ni fog nak (20–23. v.), vé ge ze tül pe dig min den-
ki ért (24–26. v.). Utá na Jé zus ta nít vá nya i val át vo nul a Kedron pa ta-
kon túl ra (18,1), va gyis az ima szö ve gét Já nos úgy he lyez te az evan-
gé li um ba, hogy ben ne mind azt meg elő le gez ze, amit Jé zus ez után 
fog ten ni. Az imád ság fő té má ja Is ten di cső í té se. Jé zus a ma ga ál do-
za tát má so kért, az imá ban meg em lí tett cso por to kért ajánl ja fel 
(17,19). Az ima egy ben be ve ze ti a szen ve dés tör té ne tet, a lel ki szen-
ve dést, ame lyet Jé zus a Getszemani-kertben él majd át, és az el íté lé se 
gyöt rel me it, va la mint kín ha lá lát a Gol go tán. Az evan gé lis ta ez zel az 
Is tent di cső í tő imá val tár ja fel az ol va só szá má ra, hogy Jé zus nem 
be le sod ró dik az ese mé nyek be, ha nem tu da to san vál lal ja ér tünk, 
min den ke resz té nyért a kül de tés sze rű, na gyon fon tos ál do za tot. 
Ugyan ak kor Jé zus ál do za tá nak örök ér té két is hang sú lyoz za az ima: 
nem egy sze ri tett ről, ha nem örök ké ér vé nyes tett ről van szó. Mi vel 
az ima a meg vál tás örök re ér vé nyes tör té ne té nek leg fon to sabb sza-
ka szát hi va tott be ve zet ni, egy ben ar ra is szol gál, hogy az ér tünk 
örök ké imád ko zó, az Atyá nál köz ben já ró Jé zust is a hí vek elé ál lít sa.

A szö ve get több ször meg sza kít ja az Atyá val va ló sze mé lyes 
kap cso lat ben ső sé gét hang sú lyo zó fel ki ál tás: „Atyám!” (1.,5. v.), 
„Szent Atyám!” (11. v.), „Én igaz sá gos Atyám!” (25. v.). A fáj da lom 
ka pu já ban Jé zus nem ön ma gá ért imád ko zik, ha nem más ra gon dol, 
azok ra, aki kért föl ál doz za ma gát. Ilyen ér te lem ben te ma ti ka i lag a 
bú csú sza vak nak szer ves ré sze ez az imád ság is. Min den te o ló gus 
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szá má ra fi gyel mez te tés a ka to li kus exegéta, R. Schnackenburg gon-
do la ta: „Az érett te o ló gi ai ref le xió itt vég ső fo kon olyan imád sá got 
al ko tott, ame lyet sem mi más sal nem le het ös  sze ha son lí ta ni.” Jé zus 
jö ven dő tet te i ből meg is mer jük az Is tent, és a bú csú be széd ben 
be mu ta tott Is ten-is me ret az örök élet zá lo ga (vö. Jer 22,16).

A Já nos-evan gé li um nak sok szö ve ge, de ez min den kép pen 
ak kor hat iga zán, ha több ször fi gyel me sen el ol vas suk, és ös  sze vet-
jük a mi spon tán imánk kal. Az em ber, ami kor fél, ál ta lá ban így 
imád ko zik: „Is te nem, se gíts!” – va gyis csak ön ma gá ra fi gyel. Jé zus 
tel jes egé szé ben át él te a fé lel met, de nem ön ma gá ra össz pon to sí-
tott. Az ős egy ház ban a leg fon to sabb te o ló gi ai és spi ri tu á lis ta ní tá-
so kat min dig imá ban fo gal maz ták meg és tár ták a hí vő kö zös ség 
elé. Tet ték ezt egy részt foly tat va Jé zus pél dá ját, más részt azért, 
hogy ta nít sák imád koz ni a hí ve ket, nem ön ma guk ért, ha nem Is tent 
di cső ít ve má so kért. Az imád ság min dig az em ber leg ben ső sé ge-
sebb meg nyí lá sa az Is ten fe lé. Ezért na gyon fon tos, hogy ezt mi ként 
mi lyen lé lek kel vé gez zük. Ha csak at tól a fe szült ség től aka runk 
meg sza ba dul ni, ami a fé le lem vagy a gond mi att ránk sza kadt, 
ak kor csak em be ri leg kön  nyeb bü lünk meg, de Is ten hez nem ju tunk 
kö ze lebb. Ha a fáj da lom és szen ve dés ide jén is Is tent tud juk di cső-
í te ni, ak kor imád sá gunk ér té kes ál do zat tá old ja tes tünk-lel künk 
szen ve dé sét.

Jé zus bú csú be szé de ak kor kez dő dik, ami kor Jú dás el hagy ja a 
Ti zen ket tőt, és el in dul el árul ni Jé zust, és tart ad dig, amíg Jé zus 
el in dul az el fo ga tá sa he lyé re. Já nos evan gé li u má ban a go nosz ság 
cse le ke de té nek meg for má ló dá sa ide jén Jé zus szó ban meg kez di az 
Is ten di cső í té sét; mi u tán el fog ták, a go nosz ság és a meg vál tó tett 
ös  sze csa pá sa a cse le ke de tek és a fi zi kai szen ve dés be kap cso lá sá val 
foly ta tó dik. Lel kün ket mi is úgy ké szít het jük fel a ne héz és fáj dal-
mas élet sza ka szok el vi se lé sé re, ha gya ko rol juk ezt az imát, amely-
ben Jé zus nagy lel kű sé ge és gon dos ko dá sa meg nyil vá nul. Ben nün-
ket is ha son ló ra ta nít, hogy ami kor be kö vet ke zik szen ve dé sünk, 
azt fel tud juk aján la ni má so kért.

Az Atyát meg is me rők imá ja

Kö szön jük, Atyánk, hogy meg is mer het tünk. Egy ap ró lán got 
he lyez tél szí vünk be, me lyet min den gyen ge sé get el pusz tí tó tűz zé 
nö vel he tünk, ha nyi tot tak va gyunk sze re te ted re, és ha me le gé nél 
nap mint nap fel töl te kez he tünk. Meg is mer ni té ged és új ra meg új ra 
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ta lál koz ni ve led – ez az, ami ből táp lál ko zunk, és ami ből erőt me rí-
tünk. Sze re te ted ből élünk. Ha mo soly gunk, há la dalt zen günk, vagy 
át öle lünk va la kit fáj dal má ban, a te sze re te ted tör utat raj tunk ke resz-
tül. Gyer me ked dé tet tél: ahogy a gyer mek kö ve ti szü lei moz du la tát, 
úgy akar juk mi is kö vet ni min den rez dü lé se det az imád ság ban, a 
sze re tet szol gá lat ban és éle tünk pél dá já val. Sze ret nénk meg mu tat ni 
má sok nak azt a sze re tő Is tent, akit meg is mer tünk. Se gíts kül de té-
sünk ben – hi szen tő led kap tuk a fel ada tot –, hogy bé ké det má sok 
bé ké jé vé te gyük. Amen.
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